

让千年遗珠绽放时代光彩

——平顺县古建游成为文化旅游新名片

本报记者 刘婷婷

从大唐遗风天台庵到九龙戏珠大云院再到六朝古建龙门寺,今年国庆、中秋双节期间,平顺县一条融合六朝古建文化的公益旅游线路引发社会热烈关注。这条线路由阿里巴巴集团公益联合飞猪平台推出的古建游路线再次上线,带游客看古建、访遗迹,寻根脉、品文化,沉浸式领略中国古建之美。

刚到龙门寺,门前的“遗珠——中国早期木构建筑的标识”主题展就引人注目。该展览由山西省文物局、平顺县文旅局、平顺县石城镇联合推出,天台庵、原起寺、大云院、佛头寺、淳化寺、回龙寺、龙门寺、夏禹神祠等古建介绍一目了然。而集五代、宋、金、元、明、清六

朝建筑于一体的龙门寺,更是让建筑爱好者如获至宝。

元代的燃灯佛殿、宋代的大雄宝殿、金代的天王殿等六朝建筑在此共生,配合展区内“建筑史书”式的展板讲解,游客们仿佛手握一把穿越时空的钥匙。来自西安的建筑系学生林健惊叹:“课本里的‘木构演变’在这里变成了可触摸的实景,五代的斗拱、宋代的梁架,每一处细节都在诉说技艺的传承。”

走进平顺大云院,唐代木构建筑的古朴与壁画的精美让游客们频频驻足。“这是我第一次近距离看唐代的建筑,斗拱的结构太精巧了,壁画的色彩历经千年还这么鲜活,仿佛能看到当年

工匠们的匠心。”来自上海的游客陈女士一边用手机记录,一边感慨。

平顺古建群的大放异彩,离不开长期以来的保护与传承。近年来,平顺县持续加大古建保护力度,对大云院、龙门寺等重点古建进行了修缮维护,同时建立了古建数字化档案,运用3D建模、VR等技术为古建保护与展示提供了新路径。此次“遗珠——中国早期木构建筑的标识”主题展,便是依托这些数字资源,将分散的古建串联成“文化珍珠链”,让游客一站式读懂太行古建的价值。

古建不是冰冷的遗迹,而是可以与当代人对话的文化载体。当游客在龙

门寺的大雄宝殿前驻足,看五代的木构与现代的展板交相辉映,便能真切感受到:这些矗立在太行山间的“遗珠”,正以文化的力量,在新时代绽放出更加璀璨的光芒。

“这些古建是祖先留给我们的宝贵遗产,我们不仅要保护好它们,更要挖掘其文化内涵,让它们在新时代绽放新活力。”平顺县文旅局负责人表示,下一步,平顺县将继续坚持以保护为主、合理利用、传承发展,探索古建活化利用的新方式,推出更多沉浸式、互动性强的文旅产品,深化古建研学、数字文旅等业态,让更多人了解平顺古建的价值,推动古建保护与文旅发展深度融合。

长子县

织密城乡“绿能网” 畅通发展“绿动脉”

杨林陆 姚佳慧

近日,走进长子县鲍店镇西马村,村里崭新的充电桩格外显眼,村民们再也不用为新能源汽车充电奔波县城。

去年以来,长子县科学规划、破解难题,加快推进充换电基础设施建设,一张“绿色能量网”正在加速编织,为绿色低碳发展注入新动能。

2024年7月,长子县成功入选国家首批县域充换电基础设施补短板试点县。此后,县供电公司联合能源、发改、交通等部门开展全域普查,最终敲定“核心区

高密度覆盖、乡镇级均衡布局、村落级精准补位”的建设蓝图,确保充电设施与城乡发展需求深度契合。

截至目前,长子县规划建设的151个充电站,第一批35个充电站已建成投用。

国网长子县供电公司将在所有充电站纳入全域电力网格管理,组建15支“运维+服务”专业小分队,严格执行“每日线上巡检、每周现场维护”制度,故障响应时间压缩至2小时内,确保充电桩稳定运行。

“我们将农村充电桩建设视为服务乡村振兴、推动绿色发展的重点任务。”县供电公司相关负责人表示,公司将加快推进第二批充电设施建设,让绿色出行畅通无阻,为和美乡村建设持续贡献“电动力”。

如今,一座座充电站在农村落地扎根,不仅有效缓解了新能源汽车下乡的“里程焦虑”,更从源头上减少了交通出行碳排放。随着“绿能网”不断织密,长子县推动产业链绿色升级、实现高质量发展的根基也将愈发坚实。



10月21日,长治永丰现代农业观光有限公司的西瓜种植基地,员工正为瓜苗疏花授粉。近年来,上党区南宋乡永丰村聚焦特色高效农业,通过引进优质品种、推行标准化管理,既提升了农产品价值,又带动当地群众就近就业、持续增收,为乡村振兴注入强劲动能。

本报记者 赵浩 摄

国网沁源县供电公司——

筑牢迎峰度冬电网安全防线

本报讯 记者王敏 通讯员周伟才报道:10月19日,国网沁源县供电公司积极筹划、周密部署,以全方位、高标准的工作举措深入推进秋季安全检查各项工作,为电网安全稳定运行夯实基础。

在组织落实层面,该公司始终秉持“严、细、实”的工作态度,牢固树立大安全理念,严格执行标准化作业程序,将每项作业任务责任到人、层层分解,确保秋检

工作全程处于可控、在控状态。围绕隐患排查工作,该公司以“查思想、查管理、查制度、查落实、查隐患”为主线,重点聚焦前期发现的严重隐患及迎峰度夏期间暴露的线路设备问题,同步做好迎峰度冬期间可能出现超负荷等问题的预判与分析。工作人员逐条逐项对电网设备进行细致检查,全面排查安全管理环节的漏洞、设备运行中的安全隐患以及电网运行的薄弱点,对秋检过程中暴露

的各类问题及时梳理总结,并制定具体、可行的整改措施与计划,从源头上杜绝安全隐患。

此外,在安全措施执行上,该公司严格要求安全管理人员深入作业现场一线把关,并在作业现场设置全封闭围栏,根据不同作业场景制定完善的安全措施与工作程序,全方位保障秋检期间电网平稳、可靠运行,为即将到来的冬季用电高峰筑牢安全防线。

义诊送到家门口 健康服务暖人心

本报见习记者 黄欣宇

“下楼遛个弯的功夫,就能让县里的专家给看病,这好事儿上哪找!”

上午9时,沁源县沁河镇观音坪社区卫生服务站外已排起长队,由县卫体局联合县人民医院、中医院及沁河镇卫生院共同开展的2025年“服务百姓健康行动”大型义诊活动,正将专业的诊疗服务和健康的关怀一并送到群众身边。

慢性病诊疗区,县人民医院心内科医生正俯身询问老人既往病史,手里的笔不停地在病历本上记录;中医特色服务区,县中医院医师指尖搭着居民手腕,一边诊疗一边讲解调理要点;辅助检查区,医护人员熟练地为居民测量血压、血糖,发现异常及时提醒:“您这血糖有点偏高,平时饮食要少糖少盐,多注意清淡。”

“大家注意,双手交叉按压胸部,频率要保持在每分钟100—120次……”义诊现场一角,县人民医院急诊科医生边示范心肺复苏动作,边讲解关键要领。“我们整合了呼吸内科、神经内科、中医科等多个科室的骨干力量,不光给大家看病,还教大家实用的急救知识和慢性病护理方法。”沁河镇卫生院相关负责人指着一旁的家庭医生签约台介绍,“后续会定期上门随访,做到‘签约一人、履约一人、服务一人’。”

针对秋季高血压、糖尿病等慢性病高发的特点,医护人员还准备了健康宣传册,为居民纠正“症状缓解就停药”的认知误区。“我以前总以为不头晕就不用吃降压药,今天听医生一说才知道,擅自停药会导致血压波动,甚至有中风风险!”居民王大爷拿着宣传册,认真记下注意事项,“学到了很多养生小知识,希望以后常搞这样的活动。”

考虑到社区内行动不便的独居老人、残疾人等特殊群体,沁河镇卫生院还制定了后续计划。“我们专门组建医疗小分队,上门为独居老人、残疾人测量血压、做健康评估,同时根据身体状况指导用药,解决他们看病难的问题。”现场的医护人员说。

作为服务周边1.5万余名居民的“健康守门人”,观音坪社区卫生服务站早已成为居民的“贴心驿站”。“以前看病得往医院跑,现在步行10分钟就能拿药,老年人还能电话预约优先就诊。”社区相关负责人介绍,“社区不仅常态化开展健康讲座、不定期组织义诊,还为居民建立了健康档案,下一步,我们会继续联动医疗资源,提供全方位、多层次的医疗服务,把健康守护真正送到居民身边。”

从社区卫生服务站的“便民窗口”到医疗小分队的“上门服务”,这场秋日里的义诊,正把优质医疗资源“沉”到基层,把健康暖意“送”到群众心坎儿上。